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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Η καταναλωτική πίστη αποτελεί την κινητήρια δύναμη του ελληνικού 

αλλά και του διεθνούς τραπεζικού συστήματος.  Χωρίς τη χορήγηση των δανείων 

οι αγορές πιέζονται και υπάρχει στασιμότητα.  

Τα δάνεια είναι αυτά που κινούν την αγορά και της επιτρέπουν να 

αναπτύσσεται. Με τον όρο δάνεια αναφερόμαστε σε μια μεγάλη γκάμα 

τραπεζικών προϊόντων που σκοπός τους είναι η διανομή χρημάτων . 

Ανάλογα με το σκοπό , το χρόνο αποπληρωμής αλλά και τα κριτήρια 

χωρίζονται σε διάφορες κατηγορίες όπως στεγαστικά, επαγγελματικά , 

καταναλωτικά κ.α. 

Στην παρακάτω εργασία παρουσιάζονται τα καταναλωτικά δάνεια και 

γενικά, η καταναλωτική πίστη και δίνεται ιδιαίτερη σημασία στην περίπτωση της 

Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδας (Ε.Τ.Ε.)  .  

Παρουσιάζονται επίσης στατιστικά στοιχεία και ενδιαφέροντα δεδομένα 

σχετικά με τα δάνεια και την οικονομική κρίση παγκοσμίως. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Γενικά περί δανείου 

 

 

1.1 Η έννοια του δανείου 

 

Ως Δάνειο ορίζεται η συναλλαγή μεταξύ δύο προσώπων (φυσικών ή 

νομικών) με την οποία το ένα (ο δανειστής - πιστωτής) παρέχει χρήμα, αγαθό, 

υπηρεσίες ή ομολογίες στο άλλο (δανειζόμενος- χρεώστης) έναντι της υπόσχεσης 

μελλοντικής πληρωμής (εξόφλησης). Συνήθως η δανειακή συναλλαγή 

περιλαμβάνει και την πληρωμή τόκου στον δανειστή. (Γλύκας 2006) 

Η δανειακή συναλλαγή επιτελεί υψίστης σημασίας οικονομική λειτουργία, 

διότι εξασφαλίζει τη μεταφορά αποταμιεύσεως από τις πλεονασματικές 

οικονομικές μονάδες στις ελλειμματικές, αυξάνοντας έτσι την 

αποτελεσματικότητα λειτουργίας του οικονομικού συστήματος. Αυτό οφείλεται 

στο ότι οι αποφάσεις για αποταμίευση και οι αποφάσεις για δαπάνη επένδυσης ή 

γενικότερα, η επιθυμία για δαπάνη και η ικανότητα χρηματοδότησης της δεν 

συνυπάρχουν συνήθως στο ίδιο άτομο. Άλλα άτομα δαπανούν μέρος μόνο του 

εισοδήματος τους και άλλα επιθυμούν να δαπανήσουν περισσότερα από τις 

δυνατότητες που έχουν. 

Ο κύριος όγκος δανειοδότησης διενεργείται σήμερα από εξειδικευμένα 

πιστωτικά ιδρύματα, οπό τα οποία οι εμπορικές τράπεζες είναι τα παλαιότερα και 

εξακολουθούν να είναι τα σημαντικότερα. Στις σύγχρονες βιομηχανικές 

κοινωνίες οι τράπεζες έχουν τη δυνατότητα να επεκτείνουν και να αυξάνουν την 

παροχή δανείων μέσω της δημιουργίας νέων καταθέσεων για τη δανειοληπτική 

πελατεία τους. 

Ο δανειστής οφείλει να αξιολογήσει κάθε δάνειο που συνάπτει βάσει του 

χαρακτήρα ιού δανειζόμενου (πρόθεση να το εξοφλήσει), της ικανότητας του να 

το εξοφλήσει και των εγγυήσεων που παρέχει. Οι όροι δανεισμού καθορίζονται, 

συνήθως, από την πολιτεία, με σκοπό να αποτραπεί μη επιθυμητή συμπεριφορά 

από δανειστές και δανειζόμενους, καθώς και για τη διοχέτευση των διαθέσιμων 

δανειακών μέσων σε συγκεκριμένους τομείς της οικονομίας. 
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Σε περιοχές δραστηριότητας όπου δεν υπάρχει επαρκής ιδιωτική 

χρηματοδότηση, παρεμβαίνει συνήθως το κράτος, ενεργώντας ως δανειστής. 

Προγράμματα δημόσιου δανεισμού, συχνά συνδυαζόμενα με αντίστοιχα 

συστήματα συγκέντρωσης αποταμιεύσεων, αντιπροσωπεύουν υψηλό ποσοστό της 

χρηματοδότησης του οικισμού σε πολλές ευρωπαϊκές και ασιατικές χώρες. 

Οι εμπορικές τράπεζες, τόσο στις ανεπτυγμένες όσο και στις λιγότερο 

ανεπτυγμένες χώρες, δεν είναι πάντοτε πρόθυμες να χρηματοδοτήσουν τη 

γεωργία, λόγω του υψηλού κινδύνου που συνεπάγονται αυτά τα δάνεια· τέτοια 

δάνεια χορηγούνται συνήθως σε πολύ μεγάλες αγροτικές εκμεταλλεύσεις. 

Ειδικότερα, στις λιγότερο ανεπτυγμένες οικονομίες έχουν αναπτυχθεί 

συνεταιριστικά πιστωτικά συστήματα, τα οποία αποτελούν συνήθως τη μοναδική 

πηγή χρηματοδότησης των μικρών καλλιεργητών σε λογικά επίπεδα επιτοκίου. 

 

 

1.2 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΝΕΙΩΝ 

 

 

Τα δάνεια διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες, βάσει διαφόρων 

κριτηρίων. Τα κριτήρια μπορεί να είναι ποικίλα, όπως η διάρκεια του δανείου, ο 

κλάδος παραγωγής, ο τρόπος παραχώρησης κ.λπ.  

Με κριτήριο τη διάρκεια, τα δάνεια διακρίνονται σε:  

 Βραχυπρόθεσμα  είναι τα δάνεια η εξόφληση των οποίων πρέπει να γίνει 

εντός έτους  

 Μεσοπρόθεσμα χαρακτηρίζονται τα δάνεια με διάρκεια μεγαλύτερη του έτους 

και μέχρι 3έτη και  

 Μακροπρόθεσμα, είναι εκείνα με διάρκεια μεγαλύτερη των 3 ετών.  

Επισημαίνεται ότι τα χρονικά αυτά όρια δεν είναι αυστηρώς καθορισμένα, 

αλλά χαρακτηρίζονται από αρκετή ελαστικότητα.  

Με κριτήριο τον χρηματοδοτούμενο κλάδο, τα δάνεια διακρίνονται σε: 

 γεωργικά,  

 βιομηχανικά , 

 βιοτεχνικά,  

 εμπορικά κ.ο.κ.  
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Με κριτήριο την παρεχόμενη ασφάλεια, έχουμε διάκριση σε: 

 ενυπόθηκα,  

 σε δάνεια επ' ενέχυρο κλπ.  

Με κριτήρια των φορέα λήψης, τα δάνεια διακρίνονται σε: 

 ιδιωτικά και 

 δημόσια είναι τα συναπτόμενα από το κράτος με σκοπό την κάλυψη του 

ελλείμματος του κρατικού προϋπολογισμού (άνοιγμα μεταξύ δαπανών και μη 

δανειακών εσόδων).  

Υπάρχουν και άλλες διακρίσεις, με σημείο αναφοράς τον τρόπο 

αποπληρωμής (τοκοχρεωλυτικά. πάγια),τον σκοπό (καταναλωτικά, παραγωγικά) 

κ.ά. (Γλύκας 2006) 

 

 

1.3 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΔΑΝΕΙΩΝ 

 

 

Τα κριτήρια με βάση τα οποία χορηγούνται όλα τα είδη δανείου αλλά και 

οι πιστωτικές κάρτες ακολουθούν κάποια βασικά κοινά χαρακτηριστικά 

ανεξάρτητα από το τραπεζικό ίδρυμα που τα χορηγεί όμως τα τελικά κριτήρια και 

οι όροι καθορίζονται από το κάθε τραπεζικό ίδρυμα . 

 

 

1.3.1 ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΚΔΟΣΗ ΔΑΝΕΙΟΥ 

 

 

Δικαιολογητικά που αφορούν τα οικονομικά στοιχεία των αιτούντων και των 

εγγυητών: 

1. Αντίγραφο φορολογικής δήλωσης και Εκκαθαριστικό σημείωμα φόρου 

εισοδήματος. Εφόσον πρόκειται για επαγγελματίες ή εμπόρους, αντίγραφο 

φορολογικής δήλωσης και εκκαθαριστικό των τριών τελευταίων ετών. Σε 
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περίπτωση πρόσφατης έναρξης εργασίας ή μεταβολής εισοδήματος, βεβαίωση 

μηνιαίων αποδοχών ή άλλη βεβαίωση εισοδήματος.  

2. Δήλωση στοιχείων ακινήτων (Ε9)   

3. Φωτοτυπία αστυνομικής ταυτότητας.  

 

 

1.3.2 ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

 

 Εισόδημα Δανειολήπτη πάνω από 6.000 ευρώ 

 Εισόδημα Εγγυητή  πάνω από 8.000 ευρώ 

 Ο έλεγχος από την Υπηρεσία του Τειρεσία να δείξει ότι υπάρχει λευκό 

μητρώο 

 Να μην έχουν  πολλά δάνεια και πιστωτικές κάρτες. 

 

 

1.3.3 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝΤΑΙ 

 

 

Η αίτηση μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά που κάθε τραπεζικό 

ίδρυμα ζητάει υπογράφονται και κατατίθενται σε ένα από τα καταστήματα της 

εκάστοτε τράπεζα. Η αίτηση στέλνεται μέσω του Intranet στα κεντρικά της 

Τράπεζας όπου ελέγχονται από ειδική και αρμόδια επιτροπή , η οποία τα 

αξιολογεί και αποφασίζει αν θα εγκριθεί το δάνειο ή όχι. 

Κατόπιν γνωστοποιείται στο κατάστημα μέσω Intranet η απάντηση. 

Ειδοποιείται ο ενδιαφερόμενος και υπογράφεται η τελική δανειοληπτική σύμβαση 

και γίνεται η εκταμίευση των χρημάτων ή εκδίδεται τραπεζική επιταγή ( για ποσά 

μεγάλα, κυρίως στα στεγαστικά δάνεια ) ή πιστωτική κάρτα. 

Να διευκρινιστεί ότι ανάλογα με το είδος του δανείου, το τραπεζικό 

ίδρυμα που χορηγεί το δάνειο διαφοροποιούνται οι παραπάνω διαδικασίες και 

χρονικά αλλά και τα έγγραφα που απαιτούνται.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : Στατιστικά στοιχεία καταναλωτικών & 

στεγαστικών δανείων σε σχέση με τις χώρες της Ε.Ε. 

 

 

Παραμένει πολύ ακριβός ο δανεισμός στην Ελλάδα σε σχέση με Ε.Ε.  

Τα καταναλωτικά και επιχειρηματικά δάνεια στη χώρα μας εξακολουθούν 

να είναι από τα ακριβότερα στην Ευρώπη – Στον αντίποδα, σημαντικά βήματα  

προόδου έχουν σημειωθεί στα στεγαστικά  

Μπορεί οι τραπεζίτες να υποστηρίζουν, σε κάθε ευκαιρία, ότι τα επιτόκια 

στη χώρα μας μειώνονται με ταχύτατους ρυθμούς κι ότι ο ανταγωνισμός βαίνει 

συνεχώς αυξανόμενος, όμως -παραδόξως πώς- οι Έλληνες εξακολουθούν να 

δανείζονται με το   ακριβότερο κόστος στην Ευρωζώνη. Εν όψει μάλιστα της 

επόμενης κρίσιμης συνεδρίασης της Ευρωπαϊκής  Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), η 

οποία δεν αποκλείεται να αποφασίσει νέα αύξηση των επιτοκίων, τα πράγματα 

γίνονται ακόμα δυσκολότερα για τους απλούς καταναλωτές, αλλά και τις 

επιχειρήσεις. Κι αυτό γιατί τα καταναλωτικά και τα επιχειρηματικά δάνεια στη 

χώρα μας εξακολουθούν να είναι από τα ακριβότερα στην Ευρώπη, παρά την 

υποτιθέμενη, όπως αποδεικνύεται στην πράξη, σύγκλιση. Σε σχέση, μάλιστα, με 

τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, οι Έλληνες πληρώνουν έως και τρεις ποσοστιαίες 

μονάδες ακριβότερα τα δάνεια που παίρνουν για να καλύψουν τις καταναλωτικές 

τους ανάγκες, ενώ με βάση το ίδιο κριτήριο, ακριβότερα -από μία ποσοστιαία 

μονάδα και πάνω- σε σχέση με τους Ευρωπαίους ανταγωνιστές τους παίρνουν τα 

δάνεια και οι ελληνικές επιχειρήσεις. Με ότι αυτό μπορεί να  συνεπάγεται για τη 

βιωσιμότητά τους. Τα στεγαστικά Αντιθέτως, δείγματα προόδου φαίνεται να 

έχουν  γίνει στο κομμάτι της στεγαστικής πίστης, όπου πράγματι το κόστος του 

χρήματος είναι φθηνότερο στην Ελλάδα σε σχέση με πολλές άλλες χώρες-μέλη 

της Ζώνης της ΟΝΕ. Είναι χαρακτηριστικό πως σε ότι αφορά τα  στεγαστικά 

δάνεια με κυμαινόμενο επιτόκιο, ο ελληνικός μέσος όρος είναι χαμηλότερος κι 

αυτού ακόμα του ευρωπαϊκού. Κάτι τέτοιο, πριν από μόλις τρία χρόνια, θα 

φάνταζε μάλλον εξωπραγματικό. Σήμερα, όμως, συνιστά ένα αδιαμφισβήτητο 

γεγονός  το οποίο αποδεικνύει πως όταν λειτουργεί πραγματικά ο ανταγωνισμός 

και γίνεται σωστή και αυστηρή διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου, τότε τα 

περιθώρια μείωσης των επιτοκίων είναι υπαρκτά. Αναλυτικά, η εικόνα ανά 
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κατηγορία δανεισμού, με  βάση τα τελευταία επίσημα στοιχεία της ΕΚΤ, 

διαμορφώνεται ως εξής: 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ (Διάρκειας 1 - 5 ετών) 

Μόνον οι Πορτογάλοι μας ξεπερνούν. Πρόκειται για την κατηγορία με τον 

πλέον μαζικό  χαρακτήρα στο κομμάτι της καταναλωτικής πίστης. Κι αυτό γιατί 

λόγω των ποσών που χορηγούνται, τα χρονικά περιθώρια για την αποπληρωμή 

τους είναι συνήθως περιορισμένα. Σε αυτή την κατηγορία, λοιπόν, η χώρα μας 

έχει το θλιβερό προνόμιο να διατηρεί το δεύτερο ακριβότερο επιτόκιο, κατά μέσο 

όρο, σε ολόκληρη την Ευρωζώνη. Σύμφωνα με τα τελευταία επίσημα στατιστικά 

στοιχεία της ΕΚΤ, ο μέσος όρος των επιτοκίων της συγκεκριμένης κατηγορίας 

δανείων διαμορφώνεται στο  9,53%. Μόλις μια χώρα και συγκεκριμένα η 

Πορτογαλία «δανείζει» με υψηλότερα επιτόκια τους ιδιώτες καταναλωτές. Εκεί 

το μέσο επιτόκιο διαμορφώνεται στο 10,29%. Δηλαδή το χρήμα είναι κατά 

περίπου μισή ποσοστιαία μονάδα ακριβότερο σε σχέση με την Ελλάδα. 

Αντιθέτως, από την άλλη πλευρά, η τρίτη ακριβότερη χώρα βρίσκεται σε μεγάλη 

απόσταση από τη δεύτερη Ελλάδα. Για την ιστορία, πρόκειται για την Ισπανία, 

όπου το τραπεζικό σύστημα χορηγεί στους δανειολήπτες καταναλωτικά δάνεια 

μικρής διάρκειας με μέσο επιτόκιο 8,30%. Δηλαδή, η απόσταση που χωρίζει τη 

χώρα μας από την Ισπανία είναι πάνω από 1,20%, γεγονός που καθιστά την 

απόσταση «ασφαλείας». Το βασικό επιχείρημα που προβάλλει η πλευρά των 

τραπεζών, κάθε φορά που τίθεται το ζήτημα του υψηλού κόστους με το οποίο 

δανείζεται στην Ελλάδα  το χρήμα στη συγκεκριμένη δημοφιλή κατηγορία  

χορηγήσεων, είναι ότι «κρύβει πολλές επισφάλειες». Από την άλλη πλευρά, όμως, 

η επιθετική πολιτική που εφαρμόζουν οι ίδιες, προκειμένου να προσελκύσουν 

νέους πελάτες, είναι η βασική αίτια  αυτών των περισσότερων κακών δανείων. 

Οπότε  δημιουργείται ένας φαύλος κύκλος, τον οποίο καλούνται να πληρώσουν 

συνήθως οι καλοί πελάτες των τραπεζών, οι οποίοι είναι και οι περισσότεροι. 

Μόλις το τελευταίο διάστημα, με την υιοθέτηση των κανόνων της Βασιλείας ΙΙ, 

εκφράζεται η αισιοδοξία ότι η κατάσταση θα βελτιωθεί, καθώς προβλέπεται η 

δημιουργία των επιτοκίων δύο ταχυτήτων (για τους  καλούς και τους κακούς 

δανειολήπτες). Έως τότε, όμως, η κατάσταση δεν αναμένεται να βελτιωθεί 

ιδιαίτερα. 
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ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ (για διάρκεια πάνω από 5 χρόνια) 

Απογοητευτική πρωτιά . Στη συγκεκριμένη κατηγορία χορηγήσεων, που 

επίσης είναι από τις πλέον δημοφιλείς μεταξύ των δανειοληπτών, η Ελλάδα 

κατέχει τη θλιβερή πρωτιά: Οι τράπεζες, που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας, 

δανείζουν τους ιδιώτες πελάτες τους με το   ακριβότερο επιτόκιο της Ευρωζώνης. 

Το μέσο ποσοστό, σύμφωνα με τα τελευταία επίσημα στοιχεία της ΕΚΤ, είναι 

8,26%. Πρόκειται, δηλαδή, για το υψηλότερο της ΟΝΕ και -δυστυχώς- αυτή η 

πρωτιά   πολύ δύσκολα θα αμφισβητηθεί. 

Αρκεί να σημειωθεί ότι η δεύτερη ακριβότερη χώρα στην ΟΝΕ, όσον 

αφορά τα δάνεια αυτής της κατηγορίας, είναι η Πορτογαλία, με μέσο επιτόκιο 

7,65%. Και προκειμένου να υπάρχει μια πληρέστερη εικόνα της κατάστασης, θα 

πρέπει να αναφερθεί ότι ο μέσος όρος της Ευρωζώνης στα καταναλωτικά δάνεια 

αυτής της διάρκειας είναι μόλις 6,04%. Δηλαδή, η διαφορά από την ακριβότερη 

Ελλάδα ξεπερνάει το 2,2%. Όπερ σημαίνει ότι η Ελλάδα έχει να διανύσει  ακόμα 

πάρα πολύ δρόμο έως ότου επέλθει η σύγκλιση  (αν, βεβαίως, ποτέ επέλθει), με ή 

χωρίς την εφαρμογή των κανόνων της Βασιλείας ΙΙ. Εννοείται ότι σε καμία 

περίπτωση δεν μπορεί να γίνει λόγος για σύγκλιση (στο ορατό μέλλον  

τουλάχιστον) με τη Φινλανδία, όπου τα καταναλωτικά   δάνεια, με διάρκεια 

μεγαλύτερη των 5 ετών, χορηγούνται με μέσο επιτόκιο 5,26% ή με το Βέλγιο  ή 

την Ολλανδία, όπου το μέσο επιτόκιο είναι 5,38%. 

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ (με σταθερό επιτόκιο)   

Υψηλά το μέσο επίπεδό τους  Μπορεί η κινητικότητα που σημειώθηκε τα 

τελευταία   χρόνια στο κομμάτι της στεγαστικής πίστης να είχε   σαν αποτέλεσμα 

τη μεγάλη μείωση των επιτοκίων, παρόλα αυτά όμως το μέσο επίπεδό τους στη 

χώρα μας  εξακολουθεί να παραμένει σε υψηλά επίπεδα, σε σχέση με τα ισχύοντα 

στις άλλες χώρες της Ευρωζώνης. Για την ακρίβεια, τα σταθερά επιτόκια 

διαμορφώνονται κατά μέσο όρο στο 5,14% και είναι τα δεύτερα υψηλότερα στην 

ΟΝΕ. Προηγείται η Ιταλία, όπου το μέσο σταθερό στεγαστικό επιτόκιο 

κυμαίνεται σήμερα στο 5,31%, ακολουθεί η χώρα μας,  

Την ίδια ώρα ο μέσος όρος της Ευρωζώνης   διαμορφώνεται στο 4,86%, 

γεγονός που από μόνο του  συνεπάγεται ότι η Ελλάδα έχει ακόμα σαφώς πολλά   

περιθώρια μείωσης του κόστους του χρήματος και σε    αυτόν τον τομέα. 

Ανεξαρτήτως του τι υποστηρίζουν  οι τραπεζίτες, που θεωρούν ότι η σύγκλιση 

έχει ήδη  επέλθει. Όπως αποδεικνύεται στην πράξη, όμως, κάτι  τέτοιο δεν έχει 
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συντελεσθεί κι απομένουν να γίνουν  πολλά ακόμα για να επιτευχθεί ο στόχος. 

Άλλωστε, οι μεγάλες εγγυήσεις που δίνονται για την άντληση   των κεφαλαίων 

από τη συγκεκριμένη κατηγορία  δανείων, κατατάσσουν τα στεγαστικά σταθερού  

επιτοκίου στα πιο ασφαλή. Οπότε δεν τίθεται θέμα  επισφαλειών.   

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ (με κυμαινόμενο επιτόκιο) 

Πλήττουν σημαντικά την ανταγωνιστικότητα   Άλλη μια θλιβερή 

«διάκριση» για το κόστος του   χρήματος στην Ελλάδα. Οι ελληνικές 

επιχειρήσεις, που καλούνται καθημερινά να σηκώσουν το κύριος   βάρος της 

ανταγωνιστικότητας της οικονομίας εκτός συνόρων, δανείζονται, από το 

τραπεζικό σύστημα, με  το δεύτερο υψηλότερο επιτόκιο στην Ευρωζώνη. 

Πορτογαλία – Αυστρία Συγκεκριμένα, το μέσο κυμαινόμενο επιτόκιο για δάνεια 

με διάρκεια μικρότερη του ενός έτους (ουσιαστικά δηλαδή για δάνεια που στόχο 

έχουν την άντληση κεφαλαίου κίνησης) είναι σήμερα 6,48%.   Μόνο στην 

Πορτογαλία οι εταιρείες δανείζονται με ακριβότερο κόστος (6,92%), ενώ ο 

κοινοτικός μέσος όρος διαμορφώνεται στο 5,54%. Την ίδια ώρα στην Αυστρία, 

για παράδειγμα, οι επιχειρήσεις παίρνουν δάνεια διάρκειας μικρότερης του ενός 

έτους με επιτόκιο 5,10%. Δηλαδή, πολύ πιο φθηνά σε σχέση με την Ελλάδα, η 

οποία ακόμα αναζητά τις αιτίες των χαμηλών επενδύσεων και της μικρής 

ανταγωνιστικότητας στους κόλπους της Ευρωζώνης. 

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ (με κυμαινόμενο επιτόκιο) 

Με το χαμηλότερο στην Ευρωζώνη. Είναι η μόνη κατηγορία δανείων 

όπου η χώρα μας μπορεί να «υπερηφανεύεται» ότι έχει καταφέρει ουσιαστικά 

βήματα προς την κατεύθυνση της μείωσης των επιτοκίων κι όχι μόνο. Αυτή τη 

στιγμή, το μέσο επιτόκιο των στεγαστικών δανείων, με κυμαινόμενο επιτόκιο, 

στην Ελλάδα, είναι χαμηλότερο κι από αυτόν ακόμα τον μέσο όρο της 

Ευρωζώνης. Συγκεκριμένα, διαμορφώνεται στο 4,90%, όταν σε ολόκληρη την 

ΟΝΕ βρίσκεται ήδη στο 4,99%. Μάλιστα, οι προοπτικές θα ήταν ακόμα πιο 

αισιόδοξες για το  μέλλον, αν δεν μεσολαβούσε η τελευταία κρίση στις  διεθνείς 

αγορές που ανέτρεψε το κλίμα και δημιούργησε συνθήκες «παγώματος» ή και 

ανόδου των επιτοκίων. Όχι βεβαίως ότι και στις υπόλοιπες χώρες η κατάσταση 

διαμορφώνεται δραματική, αφού με   εξαίρεση τη Γερμανία όπου το επιτόκιο 

βρίσκεται στο 5,64%, σε όλες τις άλλες χώρες οι διαφορές είναι από μικρές έως κι 

ελάχιστες. 
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Αυτό όμως δεν μετριάζει την ελληνική επιτυχία, η οποία είναι ξεκάθαρη 

κι αποδεικνύει πως όταν η πίεση της αγοράς είναι μεγάλη, τότε οι μηχανισμοί 

δουλεύουν και το κόστος του χρήματος μπορεί να συμπιεσθεί με ευρωπαϊκούς 

όρους. Κατά συνέπεια, καταρρίπτονται κι όλοι οι περί του αντιθέτου   ισχυρισμοί 

που προβάλλουν οι τραπεζίτες για τις υπόλοιπες κατηγορίες δανείων. 

(Καθημερινή 17/11/2008) ,(www.eurostat.europa) 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ & 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. 

 

 

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 

 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. ιδρύθηκε το 1841 και εισήχθη στο 

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών το 1880. Με 160 πλέον χρόνια επιτυχούς και  

αδιάλειπτης λειτουργίας στον οικονομικό βίο της χώρας, η Τράπεζα έχει εξελιχθεί 

σε ένα σύγχρονο και ολοκληρωμένο όμιλο εταιρειών παροχής   

χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, καλύπτοντας έτσι τις συνεχώς διευρυνόμενες 

ανάγκες των πελατών της. Στο πλαίσιο αυτό, η Τράπεζα ίδρυσε το 1891 την 

Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλίσεων «Η Εθνική» και το 1927 την Εθνική 

Κτηματική Τράπεζα. 

Μέχρι την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος το 1928, η Τράπεζα είχε το 

εκδοτικό προνόμιο στην Ελλάδα και ήταν υπεύθυνη για την έκδοση του 

νομίσματος. Το 1953, η Τράπεζα συγχωνεύτηκε με την «Τράπεζα Αθηνών», που 

είχε ιδρυθεί το 1893.  

Μέσα στο 1998, η Τράπεζα προέβη στη συγχώνευση δι' απορροφήσεως 

της θυγατρικής της «Εθνική  Κτηματική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», η οποία 

είχε προέλθει από τη συγχώνευση δύο πρώην θυγατρικών της εταιρειών, της 

«Εθνική Κτηματική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.» και της «Εθνική Στεγαστική 
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Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», με σκοπό την αρτιότερη εξυπηρέτηση των πελατών 

της στον   τομέα της στεγαστικής και κτηματικής πίστης. 

Από τον Οκτώβριο 1999, η μετοχή της Τράπεζας  διαπραγματεύεται στο 

Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης. Στα τέλη του 2002, η Εθνική Τράπεζα  

προχώρησε στη συγχώνευση δι' απορροφήσεως της θυγατρικής της "Εθνική 

Τράπεζα Επενδύσεων Βιομηχανικής Αναπτύξεως ΑΕ". Στο πλαίσιο του 

στρατηγικού της προσανατολισμού στην αγορά της ΝΑ Ευρώπης, η ΕΤΕ 

εξαγόρασε, εντός του 2006, τη  Finansbank στην Τουρκία και τη Vojvodjanska 

Banka στη Σερβία.   

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, με τη μεγαλύτερη και ισχυρότερη 

παρουσία στον Ελλαδικό χώρο, αλλά και με το δυναμικό προφίλ της στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Ανατολική Μεσόγειο ηγείται του μεγαλύτερου 

και ισχυρότερου Ομίλου χρηματοοικονομικών υπηρεσιών στην Ελλάδα. 

Η ΕΤΕ είναι πιστωτικό ίδρυμα που λειτουργεί  νόμιμα, υπαγόμενη στην 

ελληνική και κοινοτική τραπεζική νομοθεσία και ειδικότερα στον  Ν.2076/92 

όπως ισχύει σήμερα, που ως γνωστόν  ενσωμάτωσε στο ελληνικό δίκαιο την 

δεύτερη   τραπεζική οδηγία 89/646/ΕΟΚ του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων.  

Ο Όμιλος της ΕΤΕ προσφέρει ευρύ φάσμα χρηματοοικονομικών 

προϊόντων και υπηρεσιών που  ανταποκρίνονται στις συνεχώς μεταβαλλόμενες 

ανάγκες επιχειρήσεων και ιδιωτών, όπως επενδυτικές εργασίες, χρηματιστηριακές  

συναλλαγές, ασφάλειες, διαχείριση στοιχείων ενεργητικού - παθητικού, εργασίες 

χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), διαχείρισης επιχειρηματικών απαιτήσεων 

(factoring). 

Με το πληρέστατο Δίκτυό της που αριθμεί 579 καταστήματα και 1.418 

ΑΤΜs, καλύπτει ολόκληρη τη γεωγραφική έκταση της Ελλάδας. Παράλληλα, 

αναπτύσσει εναλλακτικά δίκτυα πώλησης των προϊόντων της, όπως οι υπηρεσίες 

Μobile και Internet Banking. Σήμερα, μετά τις πρόσφατες εξαγορές στο χώρο της 

ΝA Ευρώπης, το Δίκτυο της Τράπεζας στο εξωτερικό περιλαμβάνει 1.129  

μονάδες. 

Οι λογαριασμοί καταθέσεων που ξεπερνούν τα εννέα  εκατομμύρια και οι 

άνω του ενάμιση εκατομμυρίου λογαριασμοί χορηγήσεων αποτελούν τη 

σημαντικότερη απόδειξη της εμπιστοσύνης του κοινού της που αποτελεί και την 

κινητήρια δύναμη της τράπεζας. 
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Με επιβεβαιωμένη την ηγετική της θέση στην  ελληνική τραπεζική αγορά 

και με στόχο την πλήρη κάλυψη των πελατών της καθώς και την αύξηση της 

κερδοφορίας της, η Τράπεζα μεριμνά για το διαρκή εκσυγχρονισμό των 

διαδικασιών της, επενδύοντας στη νέα τεχνολογία. 

Η ΕΤΕ θεωρεί την εταιρική της διακυβέρνηση  βασικό μοχλό για την 

ενίσχυση της  ανταγωνιστικότητας του Ομίλου και της εμπιστοσύνης των 

επενδυτών και των συμμετοχών της. Εξάλλου, ο ρόλος της εταιρικής 

διακυβέρνησης καθίσταται ιδιαίτερα σημαντικός ενόψει της μετάβασης της ΕΤΕ 

από κρατικά ελεγχόμενο οργανισμό σε όμιλο με ευρεία μετοχική βάση, 

αυξανόμενη παρουσία στην περιφέρεια και περισσότερο από 30% του κεφαλαίου 

του στα χέρια ξένων θεσμικών επενδυτών. Στις αρχές του 2005, η Τράπεζα 

υιοθέτησε πρόγραμμα βελτίωσης πλαισίου εταιρικής διακυβέρνησης, και κατά τη 

διάρκεια του έτους πολλοί από τους βασικούς στόχους του  προγράμματος αυτού 

επιτεύχθηκαν: Το ΔΣ έχει συστήσει τρεις επιτροπές, που απαρτίζονται από μη 

εκτελεστικά μέλη και έχει βελτιώσει τις  πολιτικές αξιολόγησης των ανώτατων 

στελεχών της διοίκησης και αμοιβής των μελών του ΔΣ της ΕΤΕ.  Τον 

Φεβρουάριο του 2006, το ΔΣ υιοθέτησε πλαίσιο Κατευθυντήριων Γραμμών 

Εταιρικής Διακυβέρνησης στο οποίο αποτυπώνονται αναλυτικά οι δομές και οι 

πολιτικές εταιρικής διακυβέρνησης της Τράπεζας. Οι εξελίξεις αυτές συνέβαλαν 

ώστε η ΕΤΕ να έχει εναρμονίσει εν γένει την πολιτική της με τη διεθνή βέλτιστη 

πρακτική και να κατέχει ήδη ηγετική θέση σε θέματα εταιρικής διακυβέρνησης 

στον τραπεζικό τομέα και στην εγχώρια κεφαλαιαγορά.   

 

Βασικά μεγέθη του Ομίλου (σε € εκατ., κατά τα ΔΠΧΠ) 

9μηνο 2008 - 2007 

Σύνολο ενεργητικού 101.60390.386 

Ίδια κεφάλαια 7.060 6.470  

Απαιτήσεις κατά πελατών (μετά από   προβλέψεις)64.176 54.693  

Υποχρεώσεις προς πελάτες67.217 60.530  

Σύνολο εσόδων 3.487 4.559  

Λειτουργικά έξοδα1.682 2.251  

Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις292330  

Καθαρά κέρδη μετόχων ΕΤΕ1.235(1)1.678(2)  

Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων25%(1) 26%(2)  
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Καθαρό επιτοκιακό περιθώριο4,20% 4,25%  

 

(1) Προ της εφάπαξ δαπάνης € 21 εκατ. που αφορά  

διακανονισμό φορολογικής διαφοράς του Τουρκικού Δημοσίου με το σύνολο των 

τραπεζών της   Τουρκίας.  

(2) Χωρίς την έκτακτη φορολόγηση των χρηματοοικονομικών κερδών (€ 32 

εκατ.) και τη συνεισφορά στους πυροπαθείς μετά από φόρους (€   21 εκατ.). 

(www.nbg.gr) 
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3.2 ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ Ε.Τ.Ε. 

 

3.2.1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΝΕΙΩΝ 

 

Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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3.2.2 ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ 

 

Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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3.2.3 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ 

ΔΑΝΕΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ. 

 

 

 

 

Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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3.3 ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ Ε.Τ.Ε. 

 

 

3.3.1. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΗΣ 

Ε.Τ.Ε. 

 

 

 

Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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3.3.2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΡΙΩΝ  ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΝ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. 

 

Α. ΑΝΟΙΚΤΟ ΔΑΝΕΙΟ 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΟΦΕΙΛΩΝ «ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ 

(χωρίς εξασφαλίσεις)» 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 

 

 



 39 

Γ. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΔΑΝΕΙΟ ΜΕ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 
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3.4 ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ Ε.Τ.Ε. 

 

3.4.1 ΕΙΔΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ Ε.Τ.Ε.  

                                                                        

 

 

Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 

 



 42 

 

3.4.2 ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ ΑΠΟ 01/12/2008 
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Πηγή: Εγκύκλιος Ε.Τ.Ε. 

 

 

3.4.3. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΩΝ 

ΔΑΝΕΙΩΝ & ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. 

 

 Το επιτόκιο ανάληψης μετρητών των πιστωτικών καρτών διαμορφώνεται ως το 

εκάστοτε επιτόκιο αγορών, πλέον μίας (1) μονάδας επιτοκίου. 

 Οι δικαιούχοι των λογ/σμών Μισθοδοτικός Plus, Επαγγελματικός Plus και 

Αγροτικός Plus, καθώς και τα τυχόν προτεινόμενα μέλη των οικογενειών τους, 

δικαιούνται έκπτωση μίας (1) μονάδας στα επιτόκια αγορών των πιστωτικών 

καρτών GO MASTERCARD / GO GOLD MASTERCARD / GO VISA και VISA 

ELECTRON. Οι παραπάνω δικαιούχοι δικαιούνται έκπτωση μίας (1) μονάδας και 

στο επιτόκιο της κάρτας ανάληψης μετρητών «MY CASH». 
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 Οι δικαιούχοι του λογ/σμού ΣΠΟΥΔΑΖΩ δικαιούνται έκπτωση 1,25 μονάδων 

στο επιτόκιο αγορών της πιστωτικής κάρτας VISA ELECTRON, Οι παραπάνω 

δικαιούχοι δικαιούνται έκπτωση μίας (1) μονάδας και στο επιτόκιο της κάρτας 

ανάληψης μετρητών «MY CASH». 

 Οι δικαιούχοι του λογ/σμού Family Fast δικαιούνται έκπτωση μίας (1) μονάδας 

στα επιτόκια των πιστωτικών GO MASTERCARD / GO G VISA  και VISA 

ELECTRON Οι παραπάνω δικαιούχοι δικαιούνται έκπτωση μίας (1) μονάδας και στο 

επιτόκιο της κάρτας ανάληψης μετρητών «MY CASH». 

 Εισφορά Ν. 128/75: Τα επιτόκια των δανείων, των πιστωτικών καρτών και της 

κάρτας ανάληψης μετρητών «MY CASH» προσαυξάνονται με την προβλεπόμενη 

εισφορά του Ν. 128/75 (0,60%), εκτός των κατά περίπτωση εξαιρέσεων, π.χ. 

μονίμων κατοίκων νησιών με πληθυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων (Ν.2703/99) ή 

κατά κύριο επάγγελμα αγροτών. 

 Υπερημερία: Η ληξιπρόθεσμη οφειλή, κατά κεφάλαιο, τόκους και έξοδα, 

επιβαρύνεται με τον εκάστοτε ισχύοντα ανώτερο τόκο υπερημερίας (σήμερα 2,5 

μονάδες μεγαλύτερο από το εκάστοτε συμβατικό επιτόκιο), πλέον εισφοράς του Ν. 

128/75, σήμερα 0,60% ετησίως. 
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Κεφάλαιο 4: Σύγκριση καταναλωτικών, στεγαστικών & 

πιστωτικών καρτών 

 

 

Το να γίνει μια σύγκριση ανάμεσα στις αναφερόμενες κατηγορίες δανείων 

είναι θα λέγαμε δύσκολο γιατί απλά μιλάμε για διαφορετικά καταναλωτικά αγαθά 

που το καθένα έχει πολλά διαφορετικά προϊόντα που εντάσσονται σε αυτές. 

Βασικές διαφορές που μπορούμε να εντοπίσουμε χωρίς βέβαια να 

εμβαθύνουμε σε ζητήματα που αφορούν και απασχολούν τα διάφορα τραπεζικά 

ιδρύματα είναι οι παρακάτω: 

 Οι διαφορές των επιτοκίων , των στεγαστικών κυμαίνονται στο 7% , των 

καταναλωτικών δάνειων στο 14% και των πιστωτικών καρτών πάνω από 14% και 

φθάνουν ως και 22%. 

 Τα δάνεια είτε στεγαστικά είτε καταναλωτικά τοκίζονται μηνιαία ενώ τα ποσά 

των πιστωτικών καρτών τοκίζονται ημερήσια. 

 Το όριο των πιστωτικών καρτών είναι χαμηλότερο των καταναλωτικών 

δανείων.  

 Συνήθως όταν εγκρίνεται και χορηγείται ένα στεγαστικό ή καταναλωτικό 

δάνειο χορηγείται και πιστωτική κάρτα.  

 Μια νέα μορφή πιστωτικής κάρτας η οποία στην ουσία πρόκειται για 

καταναλωτικό δάνειο.  

 Τα δάνεια έχουν έξοδα τόσο για την έκδοση όσο και για  την παρακολούθηση 

τους αλλά και την αποπληρωμή τους ενώ οι πιστωτικές κάρτες δεν έχουν.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΥΠΕΡΧΡΕΩΜΕΝΟΙ ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ 

 

 

Σημάδι των καιρών, παγκοσμιοποιημένης διάστασης  και με κυρίως θύμα 

τη μεσαία τάξη, η ύπαρξη «γκέτο  των υπερχρεωμένων» .ο κοινωνικό προφίλ 

όσων δανείζονται για να   καλύψουν τις ανάγκες τους διαμορφώνεται ως εξής: 

- Οι υπερχρεωμένοι της ανέχειας. Είναι οι εργαζόμενοι χαμηλού εισοδήματος, οι 

άνεργοι και όσοι δεν παίρνουν καμία κοινωνική επιδότηση. Αυτοί   δανείζονται 

για την καθημερινή επιβίωση. Η κατηγορία αυτή ανήκει στην επονομαζόμενη 

κατώτατη κοινωνική διαστρωμάτωση (underclass, Unterschicht). Ο όρος 

καθιερώθηκε πρόσφατα στη   Γερμανία ύστερα από έρευνα του Ινστιτούτου   

Friedrich Ebert Stiftung και αποδίδει σε γενικές  γραμμές τους ουκ έχοντες. Το 

φαινόμενο δεν είναι αμιγώς γερμανικό, ούτε νέο, είναι παλαιό και πανευρωπαϊκό, 

ιδιαίτερα ορατό στη Γαλλία και τη Βρετανία. 

- Οι υπερχρεωμένοι της καλοπέρασης. Αυτοί εντοπίζονται σε όλες τις κοινωνικές 

τάξεις, είναι οι άνθρωποι που καταναλώνουν περισσότερο από τις   οικονομικές 

τους δυνατότητες ή διακινδυνεύουν ένα δάνειο, που στην περίπτωσή τους 

αποδεικνύεται   εξαιρετικά επισφαλές. Αυτοί χαρακτηρίζονται στην   έρευνα 

«Πειραματιστές» και περιγράφονται ως  υπόδουλοι του λάιφ-στάιλ που 

περιφρονούν την ίδια   τους την προσωπικότητα. Υπερχρέωση σημαίνει  

πτώχευση, σημειώνουν οι συντάκτες της έρευνας. 

Το γενικότερο συμπέρασμα της έρευνας είναι ότι  θύμα του δανεισμού 

είναι και θα είναι η μεσαία τάξη, μονίμως δοκιμαζόμενη στην Ευρώπη τα  

τελευταία 30 χρόνια. Οποίος δεν μπορεί να συντηρήσει μια οικογένεια δεν 

παντρεύεται ή δεν κάνει παιδιά, σκέφτονται και υπογραμμίζουν ότι οι πλέον 

χρεωμένοι είναι οι άνδρες (66,9% έναντι 67,1% το 2005). Εξ αυτού υποθέτουν ότι 

ο άνδρας παραμένει ο στυλοβάτης του σπιτιού, μόνο που βρίσκεται σε σαθρό 

έδαφος. 

Υπενθυμίζεται ότι στην Ελλάδα το πρόβλημα της  υπερχρέωσης 

δημιουργήθηκε σε πολύ σύντομο διάστημα, με ολέθριες συνέπειες. Οι 

υπερχρεωμένοι Έλληνες υπολογίζονται γύρω στις 300.000, ένα εκατομμύριο 

δανειολήπτες από καταναλωτικά δάνεια και πιστωτικές κάρτες χρωστούν 22,3 

δισ. ευρώ. (Καθημερινή 15/11/2006) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 :ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΕΠΕΦΕΡΕ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

 

 

Από τα μέσα Αυγούστου το διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα είναι σε 

κατάσταση αναταραχής. Από τη στιγμή όμως που παρουσιάστηκαν προβλήματα 

στα στεγαστικά δάνεια μειωμένης εξασφάλισης μία σειρά από τράπεζες έπαψαν 

να ρευστοποιούν τους τίτλους που είχαν πουλήσει στα κερδοσκοπικά κεφάλαια. 

Επιπλέον, προέκυψαν ανησυχίες και για την οικονομική κατάσταση όχι μόνο των 

κερδοσκοπικών οργανισμών αλλά και αρκετών τραπεζών (με πρόσφατη 

περίπτωση αυτή της αγγλικής Barclays). Αυτό είχε αποτέλεσμα οι τράπεζες να μη 

δανείζουν ούτε η μία την άλλη - όπως γίνεται όταν αντιμετωπίζουν πρόβλημα 

ρευστότητας - γεγονός που επιδείνωσε τα πράγματα.  

Ταυτόχρονα, έχουν επηρεαστεί σοβαρά οι διεθνείς κεφαλαιαγορές για δύο 

λόγους.  

Πρώτον, οι περισσότερες τράπεζες είναι εισηγμένες σε αυτές και μάλιστα με 

σημαντική βαρύτητα. Εάν όμως μία τράπεζα αντιμετωπίσει προβλήματα τότε 

ενδεχομένως κινδυνεύουν και μία σειρά από επιχειρήσεις (πολλές εκ των οποίων 

είναι επίσης εισηγμένες στα χρηματιστήρια) που αυτή έχει δανειοδοτήσει, ακόμη 

και εάν από μόνες τους δεν είχαν προβλήματα.  

Δεύτερον, το τελευταίο χρονικό διάστημα είχε υπάρξει μία άνοδος των 

χρηματιστηρίων λόγω ενός κύματος εξαγορών επιχειρήσεων τις οποίες 

πραγματοποιούσαν κερδοσκοπικοί οργανισμοί (και ιδιαίτερα τα hedge funds). Η 

χρηματοδότηση των τελευταίων είναι ανάλογη με αυτή των επισφαλών 

στεγαστικών δανείων, δηλαδή οι κερδοσκοπικοί οργανισμοί δανείζονται από τις 

τράπεζες για να κάνουν εξαγορές και οι τράπεζες τιτλοποιούν και πωλούν τα 

δάνεια για να αντλήσουν ρευστό και να κάνουν επιπλέον δάνεια. Καθώς 

αυξάνεται η ανησυχία για την πορεία της παγκόσμιας οικονομίας το κύμα 

εξαγορών αναστέλλεται και οι τράπεζες γίνονται πιο επιφυλακτικές στις 

χρηματοδοτήσεις τους ενώ οι κερδοσκοπικοί οργανισμοί, που 

αυτοτροφοδοτούνταν μέσω των εξαγορών, αντιμετωπίζουν ένα επιπλέον 

πρόβλημα εκτός των επισφαλών στεγαστικών δανείων. Το συνδυασμένο 

αποτέλεσμα είναι η αναταραχή και η νευρικότητα στα χρηματιστήρια. 
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Ο «τυφώνας» που πλήττει το παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό σύστημα 

έφτασε και στην πραγματική οικονομία της χώρας μας, χτυπώντας τις κατοικίες, 

την απασχόληση και την κατανάλωση. Στην Ελλάδα οι αντοχές της οικονομίας 

εξαντλούνται, με τους περισσότερους αναλυτές να εκτιμούν ότι εισερχόμαστε σε 

περίοδο ιδιαίτερα χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης, ανάλογων αυτών που είχαν 

παρατηρηθεί στο πρώτο μισό της δεκαετίας του 1990. 

Από τα πρώτα θύματα της κρίσης είναι οι δικαιούχοι του Οργανισμού 

Εργατικής Κατοικίας. Όπως είχε αποκαλύψει ο ΕΤ, από το Σεπτέμβριο ξεκίνησαν 

οι τράπεζες να αναστέλλουν τη χορήγηση επιδοτούμενων δανείων, κρίνοντάς τα 

ασύμφορα λόγω των χαμηλών επιτοκίων τους. Πρώτη ξεκίνησε η Eurobank και 

μέσα σε διάστημα μιας εβδομάδας στη λίστα προστέθηκαν οι Alpha, Πειραιώς, 

Marfin και Millennium. Μόλις χθες, ήρθε η σειρά της Εθνικής, η οποία 

ενημέρωσε με επιστολή της τη διοίκηση του ΟΕΚ ότι από τις αρχές Νοεμβρίου 

δεν θα δέχεται αιτήσεις για στεγαστικά επιδοτούμενα. Ουσιαστικά, 45.500 

δικαιούχοι, οι οποίοι έχουν ήδη λάβει τις απαιτούμενες εγκρίσεις, αλλά δεν έχουν 

ακόμη προχωρήσει σε εκταμίευση, βρίσκονται στον «αέρα», καθώς καλούνται να 

αναζητήσουν εκ νέου τράπεζα για να τους χορηγήσει το δάνειο. Το πρόβλημα 

ανέκυψε όταν τα πιστωτικά ιδρύματα ζήτησαν από τον ΟΕΚ να συνδέσει τα 

επιτόκια των δανείων με το διατραπεζικό Euribor τριμήνου ( αντί του βασικού 

επιτοκίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας που είναι σήμερα στο 3,75%, 

κάτι που δεν έγινε δεκτό από τον Οργανισμό. Και αυτό γιατί τα δάνεια του ΟΕΚ 

έχουν επιτόκιο μέχρι 5,50%, ενώ τα αντίστοιχα σε Euribor φθάνουν το 7%. 

Ένα ακόμη μέτωπο το οποίο αγγίζει η κρίση είναι η αγορά εργασίας. Το 

ΔΝΤ εκτιμά ότι η ανεργία στην Ελλάδα θα αυξηθεί το 2009 στο 8,3% από 7,7% 

φέτος, διαφορά που ισοδυναμεί με 30.000 λιγότερες θέσεις εργασίας. Μάλιστα, η 

Τράπεζα της Ελλάδος υποστηρίζει ότι η επιβράδυνση της οικονομικής 

δραστηριότητας θα έχει αμεσότερες επιπτώσεις στην απασχόληση των νέων, 

ιδίως εκείνων που απασχολούνται μερικώς ή με συμβάσεις ορισμένου χρόνου. Το 

πλήγμα δηλαδή θα είναι ιδιαίτερα αισθητό στη γενιά των 700 ευρώ. 

Η πτώση στις λιανικές πωλήσεις δείχνει ότι θα είναι μία δύσκολη χρονιά 

και για το εμπόριο - οι πωλήσεις των ΙΧ μειώνονται ύστερα από αρκετά χρόνια 

ανοδικής τάσης- και τα μηνύματα για τον τουρισμό το 2009 είναι αποθαρρυντικά. 

Η άνοδος των επιτοκίων επιβαρύνει τον προϋπολογισμό με επιπλέον δαπάνες για 
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τόκους (τουλάχιστον κατά 1,4 δισ. ευρώ τη διετία 2008-09), ενώ και η ενίσχυση 

του τραπεζικού συστήματος θα διογκώσει το ήδη πολύ υψηλό δημόσιο χρέος. 

Σημαντική επιβράδυνση παρουσιάζει και η ιδιωτική κατανάλωση, η οποία 

αντανακλά την υποχώρηση του ρυθμού αύξησης των πραγματικών εισοδημάτων 

των νοικοκυριών. 

Οι επενδύσεις στις κατοικίες έχουν παγώσει, ενώ η οικοδομική 

δραστηριότητα σημειώνει φέτος μεγάλη πτώση. Η μείωση της ζήτησης σε 

συνδυασμό με την αύξηση των επιτοκίων και την επιδείνωση του οικονομικού 

κλίματος δεν δημιουργεί ευνοϊκό περιβάλλον για τις επιχειρηματικές επενδύσεις. 

Ένα από τα «καύσιμα» της οικονομίας την τελευταία 10ετία, ο δανεισμός 

για στεγαστικές και καταναλωτικές ανάγκες, εξαντλεί τη δυναμική του στη 

χειρότερη χρονική συγκυρία: τη στιγμή δηλαδή που η οικονομία χρειάζεται 

πρόσθετους πόρους για να αντιμετωπίσει τη μεγαλύτερη διεθνή κρίση μετά τη 

δεκαετία του 1930. 

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο κάνει λόγο για ρυθμό ανάπτυξης 2% την 

επόμενη χρονιά, από 3,2% φέτος και 4% το 2007. Αν μη τι άλλο, θα πρόκειται για 

μια απότομη προσγείωση της ελληνικής οικονομίας, η οποία είχε συνηθίσει σε 

υψηλότερους ρυθμούς μεγέθυνσης (κατά μέσο όρο 3,9% ετησίως) την περίοδο 

1996-2008.(ελευθεροτυπία-απογευματινή αδέσμευτη εφημερίδα 2009)  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία έγινε μια προσπάθεια να παρουσιαστούν 

τα καταναλωτικά δάνεια και η καταναλωτική πίστη. Επικεντρωθήκαμε κυρίως 

στην περίπτωση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος.  

Στο γενικό μέρος της εργασίας προσπαθήσαμε και συγκεντρώσαμε 

στατιστικά στοιχεία γενικά για την Ελλάδα και άλλες χώρες. Γενικά μπορούμε να 

πούμε ότι η οικονομική κρίση έχει διαδραματίσει και ακόμα διαδραματίζει 

κυρίαρχο ρόλο στην παγκόσμια οικονομία και ειδικότερα στην Ελλάδα.  

Πολλά από τα στοιχεία που αναφέρονται και αφορούν όρους και επιτόκια 

αλλάζουν σχεδόν καθημερινά λόγω της οικονομικής κρίσης  και γενικά της 

ρευστότητας που υπάρχει στο τραπεζικό σύστημα. 

Τέλος θα θέλαμε να αναφερθούμε σε μια πρόταση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που προκαλεί το ενδιαφέρον των Ευρωπαίων Καταναλωτών , 

αναφερόμαστε στο δάνειο από τράπεζες χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης  εκτός 

της χώρας τους. Οι καταναλωτές σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα 

μπορούν, πιθανότατα και μέχρι το τέλος του έτους, να επιλέγουν τις πιο 

ελκυστικές προσφορές των τραπεζών σε δάνεια και καταθέσεις, ανεξαρτήτως της 

χώρας διαμονής τους. Έτσι, θα μπορούν να τηρούν λογαριασμό ταμιευτηρίου στο 

Λουξεμβούργο, να πάρουν στεγαστικό δάνειο από μια ελληνική τράπεζα και 

καταναλωτικό από κάποια γερμανική. 

Η κοινοτική οδηγία για τα καταναλωτικά δάνεια προβλέπει ότι όλοι οι 

πολίτες στην Ε.Ε. θα λαμβάνουν μέσω του ειδικού εντύπου «τυποποιημένων 

ευρωπαϊκών πληροφοριών καταναλωτικής πίστης» τις ίδιες πληροφορίες, ώστε 

εύκολα να μπορούν να συγκρίνουν και να επιλέγουν την πλέον συμφέρουσα από 

τις προσφορές που τους γίνονται είτε στη χώρα τους είτε σε άλλο κράτος -μέλος, 

καθώς και να επωφελούνται από τραπεζικά προϊόντα που δεν διατίθενται στη 

χώρα τους. Κάτι ανάλογο εκτιμάται ότι θα ισχύσει και για τα στεγαστικά δάνεια. 

Στη χώρα μας, το υπουργείο Ανάπτυξης έχει αναλάβει να δημιουργήσει το 

θεσμικό πλαίσιο ώστε να ενσωματωθεί η κοινοτική οδηγία για τα καταναλωτικά 

στην ελληνική νομοθεσία. Εφόσον το θέμα των στεγαστικών έχει θετική 

κατάληξη και ανοίξει η αγορά των στεγαστικών σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, 
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αναμένεται ότι ο ανταγωνισμός θα οδηγηθεί σε υψηλότερα επίπεδα και κατ’ 

επέκταση τα επιτόκια θα κινηθούν χαμηλότερα. 

Η εξέλιξη αυτή δεν αποκλείεται να ευνοήσει σημαντικά τις ελληνικές 

τράπεζες, καθώς σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

για το Δεκέμβριο 2007, στην Ελλάδα χορηγούνταν τα πιο φθηνά στεγαστικά 

δάνεια με σταθερό επιτόκιο για ένα χρόνο. Ειδικότερα, το μέσο επιτόκιο στη 

χώρα μας για νέες εκταμιεύσεις ήταν 4,76% και ακολουθούσαν το Λουξεμβούργο 

και η Φινλανδία με 4,83% και 4,92% αντίστοιχα. Για υφιστάμενα δάνεια, το μέσο 

επιτόκιο των ελληνικών τραπεζών (σταθερό για 5 χρόνια) ήταν στο 5,11% και 

ήταν το 5ο ακριβότερο. Τα φθηνότερα στεγαστικά αυτής της κατηγορίας 

χορηγούνταν από τράπεζες της Γαλλίας με επιτόκιο 4,43%. 

Αντίστοιχα, στην καταναλωτική πίστη, τα πιο φθηνά δάνεια έρχονταν από 

τη Γερμανία με επιτόκιο 5,46%, ενώ η χώρα μας ήταν τρίτη στην κατάταξη με τα 

υψηλά επιτόκια. 

Στις καταθέσεις, τα ελληνικά επιτόκια αποδεικνύονται ελκυστικά, καθώς 

ο ανταγωνισμός μεταξύ των τραπεζών και η έλλειψη ρευστότητας οδήγησαν σε 

προσφορές προκειμένου να συγκεντρωθούν κεφάλαια από τους ιδιώτες. 

Έτσι, το μέσο επιτόκιο για λογαριασμούς προθεσμίας μέχρι ένα έτος 

διαμορφώθηκε στο 4,51% στη χώρα μας και ήταν το δεύτερο υψηλότερο στην 

ευρωζώνη μετά το 4,68% στη Φινλανδία. 

Το επιτόκιο ταμιευτηρίου (μιας ημέρας) διαμορφώθηκε το Δεκέμβριο στο 

1,24% και κυμαίνεται στο μέσο όρο των χωρών της ευρωζώνης. Το υψηλότερο 

επιτόκιο ταμιευτηρίου δίνουν οι τράπεζες στο Λουξεμβούργο (2,58%) και το 

χαμηλότερο οι γαλλικές (0,17%). 

Kατ'αρχάς ο ενδιαφερόμενος δανειολήπτης θα πρέπει να ενημερωθεί 

αναλυτικά για τους όρους της σύμβασής του και τα όσα ισχύουν στην ξένη 

τραπεζική αγορά.  

Ενδέχεται να υπάρχουν διαφορές από χώρα σε χώρα που να καθιστούν 

ασύμφορο ένα δάνειο, παρά το χαμηλότερο επιτόκιο. Για παράδειγμα, μπορεί να 

υπάρχει υψηλό ποσοστό εγγραφής προσημείωσης (110%, 120% ή 130% της 

αξίας του ακινήτου), γεγονός που επιβαρύνει τα έξοδα, μικρότερη διάρκεια 

δανείου, περιορισμός στα όρια ηλικίας κ.λπ. 

Ανασταλτικός παράγοντας θεωρείται το μεγάλο κόστος για τον έλεγχο της 

αίτησης δανεισμού. Κι αυτό, γιατί μια ξένη τράπεζα που δεν έχει παρουσία στη 
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χώρα μας θα πρέπει να στείλει έναν εκπρόσωπό της ο οποίος θα προβεί στις 

ενέργειες που μεσολαβούν από την αίτηση μέχρι την εκταμίευση του δανείου. 

Εναλλακτικά, θα πρέπει να συνεργαστεί με κάποια εγχώρια εταιρία για να 

διεκπεραιώσει τις εργασίες για λογαριασμό της, κόστος το οποίο πιθανότατα θα 

επιβαρυνθεί ο πελάτης. Η μόνη περίπτωση στη χώρα μας σήμερα όπου δίδονται 

στεγαστικά δάνεια σε κατοίκους εξωτερικού αφορά στην απόκτηση κατοικίας 

στην Ελλάδα σε μόνιμους κατοίκους Κύπρου. 

Το ερώτημα που προκύπτει είναι εμπιστεύεστε περισσότερο τις ελληνικές 

ή τις ξένες τράπεζες; 
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